

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на соискателя ученой степени кандидата филологических наук**  
**по специальности 10.01.10 – журналистика**  
**Сизьмина Михаила Алексеевича**

Данную тему для своей научной работы М.А. Сизьмин выбрал осознанно. Защитив на «отлично» дипломную работу «Участие печатных СМИ в освещении контртеррористической операции в Чечне в 1999-2001 гг.», выполненную на факультете журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова, он решил продолжить изучение роли средств массовой информации в обеспечении национальной безопасности страны, будучи аспирантом Академии медиаиндустрии. Кафедра поддержала молодого исследователя. И в те годы, и сегодня исследование деятельности средств массовой информации в контексте обеспечения национальной безопасности страны, чрезвычайно актуально. Информационная агрессия в XXI веке становится одним из основных видов межгосударственного противостояния. В своих выступлениях Президент России В.В. Путин подчеркивает, что информационные войны стали приметой сегодняшнего дня и наглядно демонстрируют накал международного противостояния в рамках геополитических «игр». Сегодня в выстраивании межгосударственных, межэтнических и межличностных отношений все чаще прибегают к приемам и методам ведения информационных войн. Основа информационной войны – быстрое распространение нужной информации для манипуляции сознанием. Особую роль в данном процессе играет печатная и аудиовизуальная пресса.

В ходе работы над диссертацией автор проявил себя как вполне самостоятельный исследователь. Он обладает необходимыми теоретическими знаниями по теме диссертационного исследования. Умеет работать с собранным эмпирическим материалом, логически мыслить и делать соответствующие выводы по полученным в ходе исследования результатам. При обсуждении работы на заседании кафедры Михаил Алексеевич продемонстрировал, что имеет собственную точку зрения на

проблему, умеет её обосновать и способен аргументированно отстаивать. Данные качества позволили ему изменить первоначальный взгляд на тему исследования, предложив использовать постулаты Качественной теории информации для оценки эффективности манипулятивного воздействия СМИ.

Работа над диссертацией показала, что Сизьмин в своих исследованиях и выводах стремится опираться на труды известных учёных в области истории и теории журналистики, коммуникативистики, а также философов, социологов, экономистов.

В период подготовки диссертации профессиональная деятельность аспиранта Сизьмина Михаила Алексеевича была связана со сферой связей с общественностью, как в коммерческих, так и государственных структурах. В частности, он являлся сотрудником пресс-службы Федерального космического агентства, где занимался вопросами информационного обеспечения деятельности «Роскосмоса», как в российских, так и в зарубежных СМИ.

Благодаря накопленному практическому опыту по обеспечению информационно-психологической безопасности коллектива организации, аспирантом были определены актуальные направления деятельности СМИ в интересах поддержания положительного информационно-психологического фона.

Злободневность поднимаемой автором диссертационной работы очевидна. Распространение через печатную прессу, социальные сети, по телевидению и радиовещанию информации определенного содержания наносит ущерб информационным процессам и информационным системам противника. Достигается превосходство над ним путем изменения массового сознания, предпринимается попытка взорвать страну изнутри. Конечная цель информационной войны – смена власти без вторжения на территорию государства. Через гранты, стажировки, конференции, семинары создается «пятая колонна», которая помогает вести войну изнутри. Именно

информационная война привела к государственному перевороту в Украине и последовавшей за ним гражданской войне на Донбассе.

В своей работе М.А. Сизьмин предлагает инструментарий СМИ по нейтрализации информационных угроз национальным интересам. В работах схожей тематики рассматриваются только манипулятивные приемы масс-медиа, и то, отрывочно. В представленной к защите работе предложен комплексный подход, включая нормативную базу к информационному обеспечению национальных интересов посредством СМИ.

К достоинствам работы следует отнести и выполненный автором анализ информационной составляющей конфликтов последнего времени, отличительной чертой которых, по единому мнению научного сообщества, является доминирование коммуникативной составляющей. Следует обратить внимание и на сделанный им акцент на более содержательное изучение вопросов поддержания уровня информационно-психологического состояния общества в спокойный период, то есть в тот момент, когда нет видимых причин для оказания деструктивного воздействия на психологическое состояние нации. Для изучения этих вопросов, автор проанализировал ситуацию внутрироссийского информационно пространства в «спокойный период ВПО» и определил методы обнаружения и противодействия внедрения опасной и ложной информации в национальное медиа-пространство.

Работа диссертанта на всех этапах вызывала повышенный интерес рецензентов и оппонентов, вызывая достаточно острые дискуссии, следствием которых становилась выработка конкретных замечаний и предложений. М.А. Сизьмин в значительной степени учел высказанные оппонентами предложения.

Научная новизна и актуальность диссертации М.А. Сизьмина несомненны. Его работа представляет собой самостоятельный оригинальный труд, построенный на глубоком анализе обширного эмпирического

материала. Композиционная структура диссертации логична. Каждая из трёх глав дополняет и углубляет тему научной работы.

Теоретические положения и выводы, сформулированные в диссертации, являются достоверными и научно-обоснованными. Степень достоверности подтверждается разнообразием собранного и проанализированного материала как из отечественных, так и зарубежных источников, а также адекватностью использованных научных методов.

На наш взгляд, своей научной работой Михаил Алексеевич внёс определённый вклад в филологическую и журналистскую науку, занимающуюся изучением проблем обеспечения национальной безопасности и в том числе и роли СМИ.

Уверен, что данная работа положит начало исследованию обеспечению информационной безопасности в новом ключе, что, бесспорно, позволит получить прикладные результаты, главным достоинством которых станет их своевременность.

Представленная диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, и может быть предложена вниманию диссертационного совета по специальности 10.01.10 журналистика (филологические науки).

**Речицкий Леонид Антонович**

Кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой печатных СМИ  
ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии»  
(127521, г. Москва, ул. Октябрьская, д. 105, корп. 2, ком. 601/1;  
тел. 8(495)602-67-26)

«*20*» *октября* 2016 года



подпись заверяю  
Зав. отделом кадров

*Е.А. Самарцева*  
Е.А. Самарцева